

СЕМЬЯ ПАХОМОВЫХ

История одной семьи из с.Ключи
Саратовской области,
Вольского района

БОЛЬШАЯ СЕМЬЯ (ИЗ АРХИВА)

**НЕ ДЛЯ ВОЙНЫ РОЖДАЮТ
МАТЕРИ ДЕТЕЙ**

Пахомова Аграфена
Ивановна проводила
на фронт пятерых
сыновей.



Пахомова А.И.

Трое из них навсегда
остались лежать на по-
лях Великой Отечес-
твенной войны.



Пахомов Н.К. (справа)
1914 - 1942

На даче пойдём в частый марш
это будет последний решитель-
ный бой с белофиннами за этот
короткий срок мы должны раз-
бить всех финских белобанди-
тов в пух и прах Вася пишет что
он попросится в нашу часть вот
за это, Вася, я тебя приветствую
хотя погоды в око не вы видите
жить холодно и несчастливо"

Из письма Гаврилы от 20.1.40г.



Пахомов М.К.
1915 - 1943



Пахомов В.К.
1923 - 1944

„Хочется знать как вы жи-
вете, как ваше здоровье,
как с урожаем живёте,
дней через пять-шесть
напишу, а если погибну, то
варищи обо мне все пропа-
нут.“

Из письма Пахомова В.К. от 24.08.44г.



Пахомов П.К.

Пахомов А.К. (слева)
А это самый младший из
братьев Пахомовых - Александр,
принимал участие в битве за
Берлин награжден многими
богатыми наградами.



Обелиск с Ключи

ОБЫКНОВЕННАЯ СЕМЬЯ

Семья Пахоминых – обыкновенная сельская многодетная семья. Аграфена Ивановна одна воспитывала пятерых сыновей и одну дочку. Началась Великая Отечественная война, и ушли на фронт все пятеро сыновей: Пётр Константинович 1912 года рождения, Николай Константинович 1914 года рождения, Михаил Константинович 1916 года рождения, Василий Константинович 1923 года рождения и Александр Константинович 1926 года рождения. Тяжело было матери ждать весточки от своих детей. Но сыны не забывали и как могли писали с фронта. Каждому письму в семье Пахоминых были рады. Вот пришло письмо от Николая: «На днях пойдём в наступление. Это будет последний решительный бой с белофиннами. За этот короткий срок мы должны разбить всех финских белобандитов в пух и прах. Вася пишет, что он попросится в нашу часть. Вот за это я тебя, Вася, приветствую. Хотя погибну в бою, но вы будете жить хорошо и счастливо. Николай. От 17 января 1940 года» А потом Николай воевал с фашистами. Стал командиром батареи. Погиб Николай Константинович 26 августа 1943 года. Пришла в дом Пахоминых первая похоронка. Как могла старалась Аграфена Ивановна не

показывать своей боли. Жила всем своим семейством и поддерживала других. Но вновь в дом постучалась похоронка. Погиб 1 января 1944 года в воздушном бою младший лейтенант, радист, стрелок Пахомов Михаил Константинович. Как будто жизнь остановилась для матери. Но знала она, что есть ещё три сына и о них надо молиться, чтобы вернулись домой. Василий пишет матери: « Хочется знать, как вы живёте, как ваше здоровье, как с урожаем? Жив буду , через 5-6 дней напишу. А если погибну товарищи обо мне пропишут... от 24 августа 1944 года . И погиб Василий, не успев написать обещанное письмо, – 28 августа 1944 года. Это её Васенька, её сыночек. Неизвестно, где брала эта хрупкая женщина силы. На селе у многих были погибшие, но чтобы трое – ни у кого. Наверное, русская женщина всегда отличалась силой и твёрдостью духа. Не сломило горе Аграфену Ивановну. Пришла долгожданная Победа! Вернулись её два сыночка: самый старший Пётр и самый младший Александр. Александр принимал участие в битве за Берлин. Награждён многими боевыми наградами.

Всю оставшуюся жизнь Аграфена Ивановна прожила в нашем селе со своим старшим сыном Петром.

ОСТАВШИЙСЯ В ЖИВЫХ



ПАХОМОВ ПЁТР КОНСТАНТИНОВИЧ

после войны работал в нашей школе

учителем истории и географии.

Пахомов Пётр Константинович начал войну как рядовой, а закончил в звании капитана. Награждён орденом Красной Звезды, орденом Отечественной войны 2 степени и многими боевыми медалями. Большой жизненный путь за плечами Петра Константиновича. После демобилизации вместе с женой вернулся он в родное село. Работал учителем истории и географии, директором школы, был секретарём партийной организации колхоза имени Кирова. Пётр Константинович был душой села. Более 30 лет он был редактором колхозной газеты. Очень хорошо рисовал. Пётр Константинович был замечательным рассказчиком, хотя о войне рассказывать не любил: слишком больно, три брата погибли. Умер Пётр Константинович 5 мая 1989 года.

Но о нём не забыли. Учащиеся нашей школы ухаживают за его могилой. Его сестра предоставила материал о нём и братьях и мы решили увековечить память в данной «Книге памяти»